

Badajoz, al mes, pesetas... 1  
Provincias, trimestre.... 3

## PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes..... 1 50  
Número suelto..... 0 15  
Número atrasado..... 0 25

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

# LA COALICION

Badajoz 14 de Mayo de 1907

## ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces á la semana.

## DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Zurbarán, número 3

á donde se dirigirá la correspondencia.

No se devuelven los originales.

## PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

## SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON ESTEBAN PANIAGUA Y CARRASCO

## Convocatoria.

Para el día 20 de Mayo ha sido citada la Junta Central del Partido Republicano Progresista.

Ante la situación porque atraviesa en estos instantes la política, así monárquica como republicana, en este país, nuestro jefe, el honorable don José María Esquerdo, ha creído oportuno reunir al citado organismo, para que delibere y resuelva lo que estime oportuno á los intereses de la Patria y de la República.

A nuestro juicio, no debió aguardarse á tanto. No debió esperarse á que la Unión Republicana se hundiese al peso de sus muchas culpas. No debió esperarse á que los espíritus rebeldes, que en este caso como en casi todos, son los espíritus fuertes, rompieran los lazos que le unían á una agrupación que apartándose de la senda que se le señalase, defraudó tantas esperanzas.

La razón de esto, la conocemos y no la censuramos. La responsabilidad de quienes dirigen un partido, no es la misma que la de los que tenemos en él una posición más humilde. Aun presintiendo todo lo que había de ocurrir, por patriotismo nunca desmentido en los de nuestro credo, se brindó ayuda á los republicanos reudados en Asamblea el 25 de Marzo y porque no se nos pudieran atribuir culpas ajenas, resistimos todos más de lo que el buen sentido aconsejaba y de lo que permitía el amor á las ideas.

La Unión Republicana vaga hoy deshecha, por el mar sin fondo de una dirección caprichosa y absoluta, escarriada é imprudente, sin orientaciones naturales ni fines provechosos.

El partido Republicano Progresista debe cesar en su actitud de benevolencia; el partido Progresista, bien probada su abnegación, debe recoger sus huestes, y disponerlas para el combate como siempre las tuvo; el partido Progresista debe dirigirse al pueblo republicano y á aquellos que no fijaron aun su posición dentro de los partidos radicales, pero que sienten la democracia, pidéndoles su concurso para la obra de redención que necesita esta pobre España.

Un siglo de vida, en el que luchó siempre y siempre ocupó las avanzadas del progreso, llenando páginas brillantes en la Historia de nuestro país; un centenar de años en lucha constante con la reacción inveterada, metida en los palacios reales y que, interrumpida con el destronamiento de Isabel II, volvió á apoderarse de los reyes y de sus familias, luego de la cien veces maldita restauración; una tan larga y provechosa existencia en la que su labor incesante revolucionaria transformó todos los órdenes públicos. le dan títulos á la credulidad, á la consideración y al respeto del pueblo, que cansado de vagar errante, sin rumbo fijo y con promesas incumplidas, se agrupará bajo la bandera gloriosa del progresismo, único que cumplió siempre sus promesas; que en sus albores y en las Cortes de Cádiz, inspiró la palabra ardiente y valerosa de Muñoz Torrero y de Calatrava, para acabar con un régimen despótico que nos había explotado y nos había vendido; que en el divino Argüelles y en otros hombres de su valía, tuvo cantores inimitables de su grandeza en un período en que la monarquía luchaba por reconquistar el poder perdido en las Constituyentes del año doce, y los enardecedores de aquel pueblo

que en Madrid, en el Pardo, en Aranjuez hicieron morder el polvo á los servidores de la monarquía, cuantas veces intentó levantar la cabeza el absolutismo; que en el gran Mendizábal, encontró el hacendista más inteligente, más sabio, más energético, más decidido que conoció España, el que supo desamortizar la riqueza, arrancándola de las manos imposibles en que se hallaba, para extenderla y para multiplicarla; que en Espartero, en Prim y en otros invictos generales halló el principal elemento para oponerse á la labor reaccionaria y jesuítica, vencíendola en campo abierto cuantas veces fué preciso; que en Olózaga, y sobre todo en Ruiz Zorrilla, tropezó el carácter más firme y la más viva encarnación del espíritu revolucionario que necesitaba la patria para poner fin á este menguado régimen de apostasías y de infamias, que empezado, para no retroceder mucho, en la venta de España á Napoleón, termina en el vergonzoso tratado de París.

Hay que ganar el terreno perdido; hay que hacer, y que hacer mucho, hay que procurar recoger todos los elementos que habiendo pertenecido al progresismo y siendo de gran valía, tuvieron la candidez ó la torpeza de pensar que en la Unión Republicana habían de tener satisfacción cumplida sus aspiraciones; hay que fijar un programa que responda á las aspiraciones de los tiempos; hay que llevarlo por igual al cerebro de las masas y á la inteligencia de los hombres cultos; hay que demostrar que los progresistas tan hostilizados, tan odiados por los mismos que de su sabiduría se nutrieron y que tanto afan sienten de anularlos, de reducirlos á la nada, quizá porque la consecuencia y lealtad de nuestros hombres provoca en ellos el remordimiento y la admiración que no quieren sentir, son elemento puro de las ideas republicanas y radicales, y el partido á que pertenecen hoy todavía, una legítima esperanza para este pueblo desventurado, que conducen al abismo las concupiscencias y desmoralizaciones monárquicas y las torpezas y las deslealtades de no pocos republicanos.

## Hablando con Esquerdo.

*Esquerdo, callado.—Silencio elocuente.—La Asamblea Progresista.—Elogios á Lerroux.—La crisis del patriotismo.—Cumplirá su deber.*

Tuvimos la satisfacción de conversar con el doctor Esquerdo. Su fiera cabeza apostólica y su mirada penetrante, parecían veladas por una especie de nimbo de dolor.

A pesar de ser una eminencia patológica de indiscutible autoridad científica, el doctor Esquerdo se siente incapaz de sustraerse á la ilusión característica de los enfermos del corazón. El doctor Esquerdo, que desparrama salud, se cree muy grave.

—Pues no lo parece—exclamamos con sinceridad.

Y mientras sonreía, dejando adivinar la satisfacción que nuestra incredulidad le produjo, observamos que en día tan hermoso de Mayo la chimenea ardía con templanza; en la amplia habitación se respiraba ambiente de clínica esmerada; fuertes portieres obstruían el aire de la calle por puertas y ventanas, y el doctor Esquerdo ceñía su cuerpo con grueso traje.

Decididamente, el doctor Esquerdo se reputa enfermo.

No hubiera renunciado en otro caso el Decanato de la facultad médica que sus compañeros trataron de imponerle; acaso ya hubiera convocado hace bastante tiempo la Junta Central del partido progresista que se reunirá el día 20 próximo, y á la cual concurrirán todas las personalidades que en provincias dirigen este partido.

Perdónese nos nuestra cavilosidad periodística; pero si las circunstancias porque atraviesa el republicanismo español no determinasen una variación de criterio en el doctor Esquerdo; si la presión de sus amigos no obligasen á imponerse un sacrificio más, el doctor Esquerdo intentará en esta reunión renunciar la jefatura que conserva en la reliquia de Olózaga, «por creerse enfermo».

Le preguntamos muchas cosas y nos contestó solamente á las que considero oportunas. No quiere hacer revelaciones que considere indiscretas antes de la reunión con sus amigos. Si nos concedió la beligerancia de una conversación política, fué á título de amistad sincera, porque admira y quiere á nuestro director Lerroux, de una manera entrañable, que *El Intransigente* le agradece profundamente.

El doctor Esquerdo no se abstuvo de manifestar que tiene fé decidida en la fuerza de la persona y en la fuerza de la causa que Lerroux sostiene. Le espanta que haya republicanos que piensen lo contrario. No acierta á condenar con la energía que merece esa monstruosidad solidarizada de separatistas, republicanos (?) y carlistas.

Se lo ha manifestado á sus amigos y lo sostiene con ardiente convicción ante cuantas personas le visitan y consultan. ¡Si aquella sala-comedor hablara!

Pero no; no quiere hacer revelaciones políticas. Lo considera el doctor Esquerdo una deslealtad antes de la reunión de la Junta Central progresista del día 20 de Mayo.

No le ha sorprendido el funesto desenlace de la Unión Republicana, que él rehusó, porque lo preveía.

La fuerza y la razón están con Lerroux. Tiene confianza ciega en que triunfará. Ello basta á justificar la inquietud de la opinión republicana, cuya primera materia es inmejorable. Lo que al doctor Esquerdo le sorprende y le sonroja, es la crisis del patriotismo, ocasionada por quienes se apellidan republicanos. Esto justifica también la nerviosidad del Ejército, que el Doctor Esquerdo conoce profundamente.

Ignora el alcance de la Asamblea republicana convocada para el 26 del corriente. Si fuera requerido á ella, como se supone, procederá de acuerdo con sus amigos, con sus antecedentes y con las vivas aspiraciones de su política clara y definida.

Después de la reunión progresista que presidirá el día 20 del actual, nosotros aspiramos á conocer más circunstanciadamente la opinión del doctor Esquerdo, figura silenciosa y pura de un partido que el patriotismo enaltece más, á medida que sus principios se diluyen en el tiempo.

La Libertad en España se llama «progresista». Y la Revolución no abandona jamás la fisonomía de Ruiz Zorrilla.

JULIÁN DE LA CAL.

(De *El Intransigente*).

## RÁPIDA.

### ¿Presentimientos?

*Los días están tristes y opacos; grandes nubarrones atraviesan el espacio; el*

*aire borrascoso dobla la copa de los árboles con inusitada fiereza y la polvareda levantada por el remolino de la borrasca tan espantosa, no deja ver á los transeúntes que divagan por las calles.*

*El odio intangible, el furor de las ideas, buscan y rebuscan expansión en el Universo para estrellarse como las olas sobre las rocas.*

*La perfidia, la infamia aliada de lechuzas y fantasmas imaginarios que trabajan en la obscuridad, va á pasos agigantados perturbando á la humanidad, idiotizándola con palabras hueras y adulaciones rastreras.*

*Todo son albores de la primavera hermosa que en sus cantos amorosos, sus arrullos juveniles, sus ambientes perfumados de esencias olorosas son el principio de los gérmenes procreadores de todo lo nuevo, alma y vida del Universo. Pero tiene la primavera grandes ramificaciones de días turbulentos, que acaban con tempestades monstruosas; cubre sus alegrías con el velo del desengaño y cuando la atmósfera está cargada, explota para volver á lucir su cielo azul y los sublimes rayos del Sol que nos cobija.*

*La falta de atonía entumece los nervios. Un caos que se vislumbra por el horizonte levanta la polvareda insana que nos rodea. No hay ser humano que no presien a los lados de algo que se desmorona, algo que está en el aire, sin apoyo material, una masa inerte que espera el vapuleo de brazos fuertes que la empujen y se disuelva para emprender la tierra de los mortales.*

*Los días siguen tristes y taciturnos, grandes nubarrones atraviesan el espacio, la presión atmosférica sube con insistencia, está pronto á estallar, sin fuerza humana que la contenga. ¿Serán presentimientos fantásticos que me atormentan?*

EDUARDO RUBIO RODRIGUEZ.

Madrid 10-5-1907.

## Y los sueños, sueños son

### II

#### Algo de historia

No es de extrañar que un enfermo grave, cansado de la quietud á que le condenan en nombre de su salvación, pretenda cambiar de postura y de tratamiento, sobre todo si no siente el más leve asomo de mejoría.

Y no otra cosa ocurre al partido republicano en estos difíciles momentos. Como ha sufrido mucho y ha esperado mucho, más de treinta años, natural es que, ansioso de vida, se revuelva en su lecho de muerte.

Además, en sus momentos lúcidos, ha visto claro. Ha visto más de una vez el remedio único al alcance de los encargados de aplicarlo, y se ha convencido de que lo desdeñaron por disonancias, por lenidad, por temor ó por prejuicios de escuela.

Y como la situación no es otra, digan lo que quieran; cuanto haya el paciente puesto ya en los límites de la desesperación, merece, por lo menos, disculpa; acaso piedad.

Concretando, diré que al pueblo republicano no se le puede pedir ni más abnegación, ni más tolerancia, ni más paciencia, ni más disciplina. Puede afirmarse que si los monárquicos, con sus insignes y repetidas torpezas no hubieran laborado por la República mucho más que los llamados, en primer término, á propagarlo, no habría en España,

después de tanto tiempo de inactividad, ni un solo republicano.

Nuestros prohombres, dicho sea con todo el respeto que merecen, respeto que no excluye el legítimo derecho á juzgar sus actos, ni de intento hubieran podido hacer más para arrancar del corazón del pueblo los sentimientos republicanos. Hágoles la justicia de creer que se equivocaron de buena fe. Salmerón pudo salvar con su voto y el de sus amigos el gobierno de Castelar en la famosa noche del 3 de Enero, y no lo hizo, aunque era pública la actitud del general Pavía, noblemente expuesta por él con mucha anticipación, al mismo Castelar. Y pase el adversario, en honor á la verdad, siquiera el acto realizado por aquel capitán general de Madrid merezca los más duros calificativos y la más enérgica condenación.

Pero el hecho escueto es este y la historia lo juzgará. Salmerón pudo salvar la República, y la condenó á muerte afrentosa.

¿Fue un error? Admitámoslo. Pero este error cometido hace treinta y tres años, obligaba á otros arrestos para borrarlo de la memoria de cuantos entonces vivíamos y éramos republicanos.

Castelar, el descontento con la monarquía popular de D. Amadeo de Saboya; el no satisfacer con las positivas conquistas democráticas consignadas en la Constitución del 69, modificó su juicio, transigió con el funestísimo Sagasta, aceptó tácitamente la Constitución elaborada por Cánovas en plena restauración borbónica, dijo que apenas se llamaba Pedro, y licenció sus huestes de clarando solemnemente que aquí todo estaba hecho. Y, en efecto, entre otras cosas que han costado muy caras, se hizo el presupuesto de la paz cuando ya se cernía sobre nuestras cabezas el espectro de la guerra.

Pues bien, ese mismo Castelar, ese hombre insigne por su talento y su elocuencia, después de haber reaccionado tanto, murió arrepentido de su conducta; murió revolucionario. Sus últimos actos, ya á las puertas de la muerte, así lo dicen, sin lugar á duda.

Cuando Ruiz Zorrilla conspiraba desde París, recibió un día la visita de don José Carvajal, otro hombre, ilustre de grata memoria como republicano y como patriota, según proclaman sus actos en el Ministerio de Estado. Hablaron de política delante de mí, y recuerdo las siguientes ó muy parecidas palabras de D. José Carvajal:

—Don Manuel, está usted equivocado. La República no podrá establecerse por un hecho de fuerza.

Era entonces legalista. Creía, como Castelar, en la evolución y murió revolucionario.

Me son perfectamente conocidos sus trabajos, llevados con gran actividad y con tanto acierto como decisión y fortuna, y de ello me ocuparé pronto, porque son el punto de partida para lo que me propongo decir.

Siempre es bueno refrescar la memoria de vez en cuando.

III

De lo dicho, se deduce que, en cuanto al manoseado procedimiento, dos hombres tan importantes como Castelar y Carvajal, dos legalistas al parecer impenitentes, rectificaron su opinión á última hora, justificando así la conducta de Ruiz Zorrilla, revolucionario á todo trance, desde el punto y hora en que los Borbones recobraron el trono, combatido y destruido por los que hoy mismo se llaman liberales y demócratas monárquicos.

Ruiz Zorrilla razonaba de este modo: con una Constitución irreformable considerada detentada la soberanía nacional y justificada la revolución en cualquier momento, siempre que haya medios suficientes para desarrollarla.

Si esta opinión de Ruiz Zorrilla, equivocada ó no, la hubieran con él compartido Castelar, Carvajal, Salmerón y algunos otros, el castillo de naipes, según Moret, desde hace mucho tiempo estaría deshecho y la República establecida, tanto más, cuanto que el insigne Pí y Margall, revolucionario más teórico que práctico, nunca negó su concurso para el hecho de fuerza.

Pero, desgraciadamente para la República y para la Patria, celos mal reprimidos y en algún caso, odios no disimulados, alejaron á los hombres en quienes tenía puesta su confianza el mismo pueblo que hoy se revuelve contra el señor

Salmerón en toda España, acusándole de legalista, sin rectificación de última hora, como la de Castelar y Carvajal. Y ojalá no lo haga nunca en tales condiciones, porque le deseo muchos años de vida alejado de la dirección del partido republicano.

Podrá mi juicio estar extraviado, pero á mi me anima un gran espíritu de justicia, y procuraré demostrarlo.

El señor Salmerón, desde que se declaró republicano, después de sus coqueteos juveniles con la monarquía portuguesa, ha pensado siempre lo mismo, no ha engañado á nadie, ni pretendió engañarnos en la gran Asamblea del 25 de Marzo.

Escrito está el discurso pronunciado por él en aquella memorable ocasión. No hay en tal documento ni una nota saliente en sentido revolucionario. Tiene razón «Demófilo» al afirmarlo así.

Lo que sucedió entonces es que creímos oír y ver, por un raro efecto de espejismo político, lo que nos halagaba. El partido republicano encontrábase entonces en un inmenso desierto, sin guía y sin esperanzas de encontrarlo, y cuando se nos señaló uno, fuimos á él con el mayor entusiasmo, pero viéndole del revés.

El señor Salmerón ha sido siempre revolucionario á su modo. Afirma en privado que desea la revolución, sin invocarla en público, y asegura que la vería con gusto, pero le repugna la conspiración y la aborrece.

Así como la lluvia abundante hace brotar los hongos en los frescos y umbrosos prados, como diría un poeta, así desearía que surgieran los revolucionarios, mediante un propicio estado de opinión, creado con la propaganda pacífica, con los discursos parlamentarios, con la demostración permanente de las demasías del Poder ante el pueblo que las soporta.

Pero tampoco á estos recursos apeló en el Parlamento ni fuera de él con la energía necesaria para excitar los ánimos y prepararlos á la suprema manifestación del Poder republicano. La demostración de que nunca fué otro su concepto de la revolución está en la disidencia que promovió á Ruiz Zorrilla y en la tenacidad con que se opuso á la fusión republicana, calificándola públicamente en Córdoba de *masa indigesta*, sin perjuicio de parecerle agradable y digerible después de muertos Ruiz Zorrilla y Pí.

Cuando algunos, por su propia cuenta, ya en estos últimos tiempos, prepararon la revolución y se la propusieron, contestó: ni autorizo ni secundo, aunque la proposición paría de personas respetables y significadas como viejos y prácticos revolucionarios.

En resumen: como jefe de la Unión Republicana, ó no conspiró nunca ó supo hacerlo con discreción tanta, que no nos hemos enterado.

En cambio, nadie ignora que conspiró Ruiz Zorrilla, y ya puede decirse cómo y cuándo conspiró D. José Carvajal.

Se prestó noblemente á ser mi abogado una de las veces que fui atropellado y conducido á la cárcel, y con este motivo se estrecharon nuestras relaciones particulares y políticas.

Una tarde hizo la casualidad que nos encontráramos en la calle de Hortaleza, y en pocas palabras nos dió á conocer su actitud y me citó á su casa. Hablamos detenidamente. Aquel hombre talentoso, de aspecto patriarcal iluminado el rostro venerable como si el fuego del patriotismo lo inflamara, se expresó en términos diametralmente opuestos á los que le oí en la visita de París. Para él no había más salvación posible que un cambio radical del régimen político por un hecho de fuerza, cuanto más inmediato mejor. Se rodeó de otros amigos de confianza, militares casi todos, y se puso manos á la obra, que destruyó la muerte cuando estaba á punto de terminarse satisfactoriamente.

¿Cómo? Diré otro día lo que sobre asuntos tan delicados pueda decirse.

EMILIO PRIETO Y VILLAREAL.

COMIDILLA CASERA

Natalicio del Principe

La reina Victoria dió á luz el viernes último.

Los corresponsales telegráficos de la prensa diaria local, comunicaron con urgencia la noticia á sus publicaciones respectivas y éstas la transmitieron al público, antes que al mismo oficialmente llegara, por los medios de rúbrica, por medio del engalanado de balcones en los centros oficiales, y la salva de ordenanza.

Convenido, según las últimas noticias, en que el alumbramiento no tendría lugar hasta después del día 20 de Mayo, pues, sin duda, había existido error de contabilidad en la fecha del embarazo de D.<sup>a</sup> Victoria, á todos hubo de coger desprevénido el acontecimiento, y sobre todos, á aquellos de quienes menos podría esperarse, á los monárquicos que desempeñan altos puestos y funciones de autoridad los cuales, deseosos de festejar un alumbramiento tan feliz y tan trascendente á lo que se cuenta, no sabían en los primeros instantes, por donde andaban.

La Diputación, para iluminar sus balcones, tuvo que acudir á la fábrica de electricidad, al objeto de que le arreglase á escape y corriendo la instalación.

El Sr. Alcalde no tenía tampoco nada en preparación para cuando el telegrafo comunicase la noticia, ó si lo tenía, se lo cayó, temiendo que propuesto por él, dejaran de asistir á cabildo sus correligionarios los ediles albarranistas, y se lo echaran abajo los republicanos.

Afortunadamente para el Sr. Soriano, los concejales ex-romeristas, quizás más con el deseo de darle una lección, que por sentimientos de ferviente dinastismo, amor al trono y alegría que les proporcionase el natalicio del Principe, pidieron al Alcalde sesión extraordinaria para acordar festejos cuya proposición acompañaban, y reunidos todos los mauristas del conde y los de Albarrán (alguna vez habían de estar juntos), ausentes los liberales y presentes sólo siete republicanos, se acordó, por mayoría, un programa que... vamos, no resultó muy desagradable del todo, siquiera porque se limitaba á dar pan y carne á los pobres, y en hacer cuatro imposiciones en el Monte de Piedad para otros tantos niños de los que nazcan en el mismo día; en recomendar al vecindario que engalanase é iluminara sus balcones, cosa que no ha hecho; en patrocinar una función de gala en el teatro, organizada por la compañía que dirige el Sr. Dominguez, y en una exhibición de cuadros cinematográficos al aire libre y con carácter popular.

Y con este programa modesto, han festejado los monárquicos de Badajoz el nacimiento de un Principe para ellos motivo de ventura, para nosotros de una nueva aflicción, entre otras causas, por cuanto contribuyentes al Estado para el sostenimiento de sus cargas, tendremos desde ese día la de 500.000 pesetas anuales más, que le habrán sido asignadas á dicho niño, como sueldo por su condición y en pago de sus preeminencias.

Que así se emplea en nuestro país una buena parte del presupuesto nacional.

“Cronista Extremeño,”

Ha cesado en su publicación, según propias manifestaciones hechas en el último número del colega que llegó á nuestras manos.

La noticia no ha podido menos de producir general extrañeza.

Creado por los mauristas del Conde y anunciada su elevación á diario si no recordamos mal, cuando todavía don Antonio no había subido al poder, aunque la transformación no había tenido lugar, y ya muchos sospechaban que no se verificaría, nadie supuso tampoco una muerte tan prematura, tan inesperada y tan próxima, en época en la que *El Cronista* había de disfrutar las ventajas del mando.

Misterios de la política son estos que aun veladamente apuntados en el colega, no queremos remover, limitándonos en este suelto á lamentar la muerte de periódico tan estimable que en el tiempo de su publicación, demostró sensatez, cultura y corrección en la defensa de sus ideas.

Lo monárquico no quita á la justicia que nosotros le debemos.

Para concluir

Aunque otra cosa crea *La Región Extremeña*, y por las mismas causas que á ella le inspiran una actitud prudente, no sentamos nosotros deseos de entablar po-

lémica con los republicanos de significación y procedimientos distintos, pero republicanos al fin.

Hablamos de las elecciones últimas, con el corazón; como á nosotros nos es imposible dejar de hablar. Nos doimos de la baja del censo republicano; protestamos de ello y de los que así habían dejado de cumplir sus deberes; calificamos la jornada con la dureza que entendimos merecía, y al demandar una modificación en la conducta ó una reorganización de las fuerzas democráticas, ni por asomo pensamos en censurar á nadie.

Sabemos bien los sacrificios que imponen mantener el fuego sagrado en un campo como el nuestro, donde no se pueden satisfacer ciertos petitos y aspiraciones determinadas, y no era cosa de pedir la cabeza de los directores de la política republicana, porque el resultado esta vez hubiera rebajado mucho del de otras, aunque si estimásemos que merecía señalarse y condenarse sin paliativos, para bucarle enmienda.

Nuestra conducta, pues, en nada era digna de reproche. No eran amigos de nuestra comunión ni de nuestra intimidad los que habían luchado, y la suma de votos obtenida, comparada con la de otras veces, nos indignaba y nos hacía revolvernos contra los que tuvieran a culpa de ello. ¿Qué había en esto digno de reproche, ni que mereciera las injustas insinuaciones y las reticencias malévolas de *La Región*? Por eso hubi nos, contra nuestra voluntad, de contestarlas con detenimiento y como consideramos que procedía.

No dudamos, cómo hemos de dudarlo, si nosotros tenemos por hábito creer á todo el que merece crédito, que haya correligionarios que reprocharan en alguna ocasión al colega porque no contestase nuestros trabajos, si á nosotros nos ha sucedido lo mismo respecto á varios de los que vieron la luz en sus columnas, ya de redacción, ya reproducidos de otras publicaciones, donde lejos de hacer justicia á nuestra abnegación y á nuestro patriotismo, pegando la ensañamiento donde escritos están los hechos y los ideales progresistas, para que la Unión desarrollase sus iniciativas y llegara al fin que todos perseguimos, se ridiculizaba á los zorrillistas por ilusos, por tontos, por necios por quiméricos, por charlatanes, por perturbadores, por cosas que se decían y por otras que se daban á entender, sin recordar que del modo de pensar de esos mismos atribularios republicanos, debió de ser su jefe de hoy, cuando reconoció la jefatura de aquel proscrito, de aquel conspirador impenitente que vida y hacienda, bienestar y sosiego, todo lo sacrificó á la rejección de España.

Lo que hay, amiga *Región*, en todo esto, es que nosotros no participamos de las ideas del Sr. Salmerón en cuanto al procedimiento para restaurar la República y á la marcha que debe seguirse una vez restaurada, y rotos los lazos que nos impusieron silencio, respetando al hombre, al filósofo, al orador, tenemos que censurar al político, aunque ello desagrade á los fanáticos que hicieren de él un semi-dios, intangible é impecable.

¿Que aquí no se siguió con los progresistas un criterio distinto del seguido en otras provincias con los mismos y con los federales? Recogemos la negación y prometemos contestarla cuando hayamos hecho y ampliado a investigación que nos recomienda; pues tenemos la seguridad de lo que hemos dicho, y recordamos que cuando tal exclusión hubo de hacerse, si chocó por algo y por algo hubo de producirnos mal efecto, fué porque repasando la prensa de Madrid y de provincias, encontramos la diferencia que niega *La Región*.

Pero á qué cansarse, si el colega mismo lo reconoce al decir que en Madrid siguió funcionando el Consejo Federal, no obstante admitir á los federales en la Unión, y figurar como candidato, y obtener la investidura de diputado como tal unionista, D. Francisco Pí y Arsuaga, si mal no recordamos, individuo de ese Consejo y del Naciona?

No quisieramos entrar en la penúltima parte de la repica de *La Región*, porque no quisieramos que viera él ni viera nadie nada que no fuera la natural contrastación de algo que bien justifica nuestros enojos. Después de las últimas elecciones mu-

nicipales, en las que una casa industrial de Badajoz, con bien terminante significación reaccionaria, dedicándose á la compra de votos entre los electores republicanos más necesitados ó de menos firmeza en las ideas, entró á saco uno de los distritos (consiguiendo la derrota de un candidato que por el mismo consiguió triunfar más de una vez) y dejó temblando otros, apenas si puede considerarse seguro para nuestros amigos, otro que el de la estación; pero antes sabe «La Región» que había tres distritos de infalible triunfo: el de San Agustín-Río, el de La Paz-San José y el de la Estación-Corchuela, pudiéndose doblar y habiéndose doblado en cierta ocasión en alguno de los dos últimos. Sabe también que había dos dudosos para los republicanos, donde unas veces se lograba el éxito y otras se tropezaba la derrota, según caían las pesas y las inteligencias monárquicas, y eran éstos San Andrés-Peñas y Madre de Dios-San Francisco, y otro, en fin, de indiscutible mala prosapia, que era San Juan-Santo Domingo, donde por rara casualidad y en casos singulares, como el en que salió triunfante el Sr. Dacal, que á los monárquicos, gentes duchos en materia de recuento de votos secretos, se les fué el santo al cielo, de higos á brevas consiguieron un edil los republicanos. Ahora bien, ¿á cual de los primeros citados distritos, en prueba de desinterés y afecto, fueron llevados, en alguna ocasión, los progresistas, por los amigos de la Unión? A ninguno.

Antes de formarse este organismo, y en una ocasión en que obreros de las distintas tendencias fueron lazo de unión entre los republicanos, y se sometieron á sorteo los distritos entre los candidatos que aquellos eligieran, correspondió á un nuestro amigo uno de los más acreditados de aquéllos, el más acreditado de todos entonces, y no queremos referir lo que ocurrió, no queremos relatar lo que tuvo que hacer ese amigo nuestro para que no se rompiera la armonía republicana apenas iniciada.

Después, ni se volvió á hablar de sorteo, ni volvió á imperar más que la voluntad de unos cuantos amigos de nuestro colega, y siempre fueron los progresistas á los colegios dudosos, cuando no al de la muerte segura. El señor Cuello tuvo un voto más que el candidato á quien derrotó; el Sr. Arqueros, después de haberlo llevado dos veces á la derrota so pretexto de razones que no satisfacen, pues aquí los votos están contados, y es tonto suponer que el mayor ó menor prestigio de cualquier candidato en elecciones municipales puede determinar el triunfo ó la derrota en distrito donde están tan desequilibradas las fuerzas, alcanzó el acta en el distrito de San Andrés Peñas, por dos sufragios sobre el que quedó fuera de combate, y el Sr. Paniagua, si en última elección consiguió mejor puesto, por la división de los monárquicos, en la anterior estuvo á punto de ahogarse.

Con que vea «La Región» cuanta razón tenemos para nuestras quejas, y no dude que en la elección de Diputados á Cortes como en las Provinciales y en todas, si su organización, si su credo no le imponía á sus amigos el deber de citar para ciertos actos y determinadas resoluciones á los que voluntariamente estaban fuera de la Unión, otro género de consideraciones muy naturales entre partidos afines que quieren vivir en armonía, como el colega dice, y que todo lo sacrifican á la inteligencia y á la fraternidad, imponían el deber de la cortesía, de la notificación ó del consejo, de algo, en fin, que pusiera en relación los actos con las palabras de *La Región Extremeña*, en defensa y elogio de sus amigos.

### Los Carlistas.

El primogénito del pretendiente á la corona de España, de don Carlos de Borbón y Este, viene menudeando de algún tiempo á esta parte sus visitas á nuestra Península.

Como aquellas coinciden con un reverdecimiento de las ideas carlistas, especialmente en Cataluña, donde los partidarios del catalanismo y la solidaridad, son, en gran parte, partidarios de Don Carlos, no es de extrañar que las suspicacias de los liberales se aviven y de que haya quien presuma que puedan volver á desenterrarse antiguas aspiraciones hace muchos años ahogadas por Espartero en los campos de Vergara y por Concha, Moriones y otros ilustres generales en las montañas del Norte.

Ni D. Carlos ni su hijo son españoles de hecho ni de derecho; pues ni han nacido en suelo español, ni tienen ganada la ciudadanía conforme á las leyes de la nación; no es pues amor pátrio, amor al país en que se nace y se forma el hombre el que inspira esos rápidos viajes á Madrid, Barcelona y Sevilla; podrán ser caprichos de *tourista*, deseo de quebrantar una prohibición impuesta por necesidades políticas y por seguridad de la paz nacional, ó trabajos encaminados á levantar el espíritu adormecido de los parciales y á mantener vivo el fuego sagrado de un dinatismo y de un régimen que ya no viven si pueden vivir más que en la Historia.

### De casta le viene al galgo

Toribio saca la lengua y desde Madrid nos manda una historia edificante en que figura una dama, un automovil que llega, uno que del coche baja, y precipitadamente, como aquel que va de caza, se cuela en un domicilio como Pedro por su casa, mientras á la puerta quedan dos que le guardan la espalda; un marido confiado que por la calle de Ayala viene pasito á pasito, sin saber lo que le aguarda, y que al llegar á la puerta de la ya aludida casa, le sujetan rudamente dos *gachós* que llevan trancas, mientras el del automovil de dos en dos las escalas baja, se monta en el coche y se larga á toda marcha. Rabia de celos aparte el marido de la dama. Seguir quiere al automovil y como otro medio no halla agarra un coche de punto, promete propina larga, y el *simón* sigue pitando hasta reventar la jaca. El automovil en tanto, desaparece en lontananza, y... aquí se acaba la historia. Toribio, la lengua saca.

### ¿Qué pasa en el Muni?

Con este título publica «Las Noticias» de Barcelona un interesante artículo acogiendo el rumor de que en Marzo último las tropas alemanas de la colonia del Camerón atravesaron el río Campo, penetrando en territorio español del Muni y dirigiéndose á un pueblo cercano de la frontera española, donde los soldados alemanes recogieron la bandera de España.

Añade que las tropas alemanas aprisionaron 28 indígenas, entregándoles al Gobernador militar de Camerón.

Además, una tribu, alentada por los alemanes, hostilizó á las tropas españolas mandadas por el teniente Martí, que al pretender cazarlas, fueron recibidas con una descarga cerrada por los indígenas, resultando los españoles con dos bajas.

Los indígenas usan armamento facilitado por Alemania.

¿Ya tenemos aquí otras Carolinas?

### Circo Feijóo

Instalado en Cáceres desde hace algunos días, y en donde de cierto permanecerá hasta pasada la feria de dicha capital que se celebra á fines de Mayo y primeros días de Junio, de allí según nuestros informes, se trasladará á Badajoz, donde se propone pasar una gran parte del verano, como lo hiciera el verano anterior, variando los artistas, conforme el público lo vaya demandando.

La compañía del Sr. Feijóo, según nuestras noticias, ha variado y ha mejorado mucho.

En la lista del personal que llevó á Cáceres, la cual tenemos á la vista y se nos dice que será la misma que vendrá á Badajoz, figuran 40 artistas de renombre 10 caballos, perros, burros y monos amaestrados.

De todas veras deseamos al Sr. Feijóo una temporada tan ó más provechosa que la del año último.

### Arte y artistas

La compañía dramática que dirige el Sr. Domínguez, después de realizar en nuestro teatro una bonita campaña en la que consiguieron sus modestos y simpáticos artistas muchos aplausos y un regular provecho, fueron despedidos anoche por el público con los honores de una entrada singular, rebosante, de esas que exceden á toda ponderación y hacen época.

La sala estaba esplendorosa, rebosante de hermosura. Anunciada por la empresa una función de gala en celebración del natalicio del príncipe heredero de la corona, las autoridades acogieronla bajo su patrocinio, y compromiso de aquí, y recomendación de allá, y corteses indicaciones del otro lado, dieron por resultado la ocupación de casi todas las localidades de preferencia, á lo que siguió la invasión de las restantes por el público voluntario, que en esto de espectáculos el pueblo se encadena, y pocas veces deja de reflejar la exactitud de aquel pecado vulgar que dice:

«Donde va Vicente?  
Donde va la gente»

El patio del hermoso coliseo de López de Ayala, estaba adornado con escudos y gallardetes artísticamente combinados.

La comedia de Esuebio Blasco *La rosa amarilla* es como todas las de aquel inolvidable autor, un modelo de elegancia, de bien decir y de mejor versificar. Sin frases chocarreras, sin chistes obscenos, sin nada de lo que puede llenar de sombras una producción dramática, su interpretación fué meritoria por parte de todos los artistas que en ella tomaron parte, como igualmente la de *Francfort*, última producción del cutu Vital Aza, que como pocos conoce el secreto de hacer reír al público, sin faltar al respeto y á la consideración que merece.

La banda municipal que dirige el señor Ayllón fué con justicia apaudida en las obras que ejecutó en dos intermedios.

Y, por último, la nota más simpática de la noche la dió el público, callando cuando á los acordes de la marcha real que la banda del Hospicio ejecutó en el escenario, se descubrió el retrato del rey, colocado en el entresuelo central, y callando cuando la música cesó en su canto regio.

Ni aún el elemento oficial se sintió con brios para romper tan elocuente silencio; pues dejando oír en los primeros instantes algunas palmadas tibias y ceremoniosas, cesó pronto, no volviendo á manifestarse más, y un viva que diera un espectador, fué contestado por otro de los mil que llenaban la sala.

Y es que hay cosas que no se sienten porque no hay motivos para ello, y no sintiéndose, no pueden expresarse.

### DE AQUI Y DE ALLA

En la tarde del viernes último, fué conducido á la última morada, el cadáver de la que en vida fué esposa de nuestro consecuente correligionario, D. Celestino Rodríguez.

La finada era madre modelo y una santa esposa.

Al acto concurrió un numeroso acompañamiento.

Procedente de Olivenza y acompañado de su hijo mayor, de paso para Madrid, en la tarde de ayer tuvimos el gusto de saludar en esta población, á nuestro querido amigo D. Juan Ruiz Mira.

En estos últimos días marcharon de esta capital con dirección á Madrid, el senador, y diputado respectivamente, D. Manuel Albarrán y D. Casimiro Lopo Melero.

### FARMACIA DEL GLOBO

San Juan 31.

Despacho esmerado en recetas.  
Depósito de los excelentes filtros *Lilico* y de los comprimidos del Dr. Malo, contra toda clase de dolores.

No beber el agua sin filtrarla, y os evitaremos muchas enfermedades.

Leemos:  
«A 9.15 p.m. se acordó de la cantidad recusada por el Tesorero de la Comisión de Festejos de Santander.»

Lo mismo, exactamente lo mismo que en Badajoz.

Con atento B. L. M. del Alcalde, recibimos diez bonos de pan y diez de carne, que repartimos entre los pobres, y que en nombre de ellos agradecemos.

### Calzados de fantasia

DE

### José Martínez é Hijo

Ultimas novedades en calzados de lujo para señoras, caballeros y niños.

Echegaray, 32.—Badajoz.

En la mañana de hoy marchó de esta población para San Vicente de Alcántara, nuestro particular amigo D. Fernando Montero.

Con motivo de las fiestas de San Isidro, y aprovechando la rebaja hecha por las compañías de ferrocarriles, son muchas las personas que en estos días marchan para la capital de España.

—En el tren rápido de ayer llego á Badajoz de su segundo viaje á Madrid, el Gobernador militar de esta plaza y provincia D. José Macón.

Nos ha visitado *El R. belde*, nuevo semanario republicano que ha dado principio á publicarse en Barbastro, y con el que gustosos estamos ecemos el cambio.

Para nuestro particular amigo, el abogado D. Gabriel Rodríguez Barrientos, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita María Rosa Paz de la Cadena.

La digna esposa de nuestro amigo y correligionario D. Pedro Alfaro, se encuentra un tanto mejorada de la enfermedad que le ha hecho guardar cama en los últimos días.

Lo celebramos.

Por unanimidad, ha sido nombrado presidente honorario del Congreso y Senado, el café torrefacto de La Estrella. ¡Qué triunfo!

La Dirección general de Penales, ha ordenado la conducción de Aurelio Díaz Grande, recluso en la cárcel de esta población, al penal de Cartagena, en donde cumplirá la condena que le fué impuesta por muerte dada á un hijo de nuestro correligionario y amigo D. Florentio Garrote.

Se cree que la feria de Alconchel estará muy concurrida, por cuyo motivo son varias las personas que están animadas para concurrir á ella.

En el tren rápido de hoy y con el propósito de asistir á la Asamblea general de las Cámaras de Comercio, marchará de esta capital con dirección á Madrid, nuestro particular y buen amigo D. Luis Pla y Soto

Cafe Estado

Exportación



Exportación

**El Gallo**

MARCA REGISTRADA.

E. ALBA.—Badajoz

### Colegio Pax-Augusta

A CARGO DE  
**Don Félix Gallejo**

SUCESOR DE  
**D. LEON POZAS Y POZAS**  
Gobernador, 23, Badajoz.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Hay permanente abierta matrícula para la sección de primera enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso de el Instituto, a Esc. N.ª Normal y el Seminario Conciliar.

**BANCO VITALICIO DE ESPAÑA**

Sociedad Anónima de Seguros sobre la Vida a Prima Fija

**EXCMO. Sr. Marqués de Comillas.**

PRESIDENTE,

COMISIÓN DIRECTIVA.

Excmo. Sr. D. Antonio Borell y Fotech.  
Sr. D. José Carreras y Xuriach.

Excmo. Sr. Conde de Serra y Sant Iscle, Marqués de Robétt.  
Sr. D. José Gari y Cañas.

ADMINISTRADOR: Sr. D. Pablo Arvinet.—SECRETARIO: Sr. D. Luis de Soler y Calls.

**GARANTÍAS**

Capital social..... Ptas. 15.000.000/00  
Reservas generales..... 20.554.750/68

Formando un total de treinta y cinco millones quinientas cincuenta y cuatro mil setecientos cincuenta pesetas y sesenta y ocho céntimos.

Pagado á los asegurados hasta el 31 de Diciembre de 1905, pesetas 88.689.941/97.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotas, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

**Domicilio social, Ancha, 64. Barcelona**

Delegado é inspector en Extremadura: DON CAYETANO YEDÓ, Montesión, número 31.

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de varios estilos, encajes reales, matices, punto bainica ejecutados con la máquina

# MAQUINAS SINGER

## PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

La Compañía fabril "Singer",  
CONCESIONARIOS EN ESPAÑA  
ADCO. K Y C,<sup>12</sup>

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

Badajoz: Plaza de la Constitución, 19.—Almendralejo, Calle Real, 25.—Azuaga, Llana, 4.—Don Benito, Plaza de la Constitución, núm. 4.—Zafra, Calle Sevilla, 7.

Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis

### Farmacia de Santo Domingo

Agua de Colonia.—Preciosas botellas de un litro pintadas al óleo, 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro sin envases. 2'50 pesetas.

Fajas ventrales para señoras y caballeros de todos los modelos, recomendadas por los médicos.

Delantares de goma.—Varios dibujos, cordones de seda, 4 pesetas.

Irrigadores de 2 litros, doble cánula y goma roja extra, 3'50 pesetas.

Emulsión de aceite de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio glicerolosos, 1 peseta frasco. Un litro, 2'50 pesetas.

L. do. Jesús de Migue., Sto. Loming 44, Badajoz.

# OMEGA, LONGINES, INVAR

Relojes de precisión de las mejores marcas.

Repeticiones de acero, plata y oro. Preciosos modelos en relojes de pared y sobremesa.

Preccios sin competencia.

RELOJERIA INGLESA DE

JOSE MARIA ALVAREZ BUIZA  
CONSTITUCION 18  
BADAJOZ

### LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, OLIZAGA, 1. Paseo de Recoletos

GARANTIAS { Capital social efectivo... 12.000.000 de p...  
Primas y reserva..... 52.389.937'30  
TOTAL..... 64.389.937'30

41 AÑOS DE EXISTENCIA.

Siemprevivos suscritos desde su fundación: 108.597.513'08 ptas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LAVIDA.

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones denota la confianza que inspira al público habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la cifra 108.597.513'08 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

DIRECCIÓN AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA,

D. Estanislao Berber.—A. o-Aguero, núm. 21.

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

D. Santiago Palomo, con domicilio en Cabeza del Buey.

Agentes Generales: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz  
D. Emilio Estute, con domicilio en Mérida; D. Santiago Erix, con domicilio en  
D. D. Rodríguez Mendez con domicilio en Albuqueque.

## LA ESMERALDA

Confitería de EUSEBIO

ARDID. 18, Plazuela de la Soledad, 18. BADAJOZ

En este acreditado Establecimiento, hallarán sus numerosos clientes y amigos exquisitos dulces de todas clases y de fabricación pura y esmerada.

En fiambres, vinos de Rioja, Valdepeñas y Jerez, especialidad.

18 Plazuela de la Soledad, núm. 18

### Nuevo antirreumático

INFALIBLE

### del Doctor SOTO

Precios del frasco. 5 00 ptas.

Por correo..... 5 50

DEPOSITOS: En Sevilla, Sres. Marín y Martín, Puente y Pelón.—En Jerez de los Caballeros, Droguería de D. Benifacio Carrascal.—En Badajoz, D. Ramón Mendaña, calle Joaquín Sama, número 20.

Despacho Central: Casa del autor, Barcarrota (provincia de Badajoz).

### Academia preparatoria de 2.ª enseñanza

Carreras militares y de Facultad

bajo la dirección del capitán de Infantería

### D. Martín Echevarría Navarro

Alumnos preparados é ingresados: D. Juan Villasan, Academia de Caballería; D. Felipe Morariga, id. de Infantería; D. Francisco Luena, id. de Infantería, de Ingenieros y de Administración Militar (1.º y 2.º ejercicio); D. Isaac Albarran; idem de Infantería; D. Jorge Mateos, id. de Artillería (1.º y 2.º ejercicio); y D. Lorenzo Almarza, primer ejercicio de Ingeniero de Minas.

Para más detalles, pidanse Reglamentos al Director.—Se admiten internos.

Vasco Núñez, 29, principal.

BADAJOZ.

# JOSE LOPEZ

Arias Montano, 8.-Badajoz

## ALMACEN DE ARMAS

Expendeduría de explosivos de todas clases

Gran surtido en escopetas de las mejores marcas extranjeras y de la acreditadísima fábrica nacional marca JABALI, pistolas, revólvers, cuchillos para monte y armas de todas clases.

Municiones, tacos, máquinas de rebordear cartuchos y demás efectos para su carga, grasas, aceites y todo lo concerniente para limpiar y conservar las armas. Inmenso surtido en efectos de caza, patos y perdices artificiales, espejuelos para alondras, reclamos de todas clases, cananas, fendas para escopetas, morrales, polainas, vasos de cuero, cubiertos con estuches, frascos, vasos y fiambres de aluminio; el maravilloso frasco Thermos, para conservar el calor y frio por espacio de 30 á 40 horas. Buen surtido en artículos para viajes.

### Guarnicionería moderna

Guarniciones inglesas, francesas, americanas, húngaras catalanas y caleseras. Monturas de todas clases. Especialidad en albardones jerezanos. Gran surtido en bocados, filetes, serretas, espuelas, estribos, fustas, mantas estriberas y para cuadra, borlajes, tanto en seda como en lana. Efectos para limpieza de caballos, coches y arneses.

Completo surtido en alforjas de cuero y zahones andaluces y todo lo concerniente al ramo.

Fabrica de baldosines hidráulicos, azulejos, cementos, yeso y pizarra.

Montesión, núm. 44 y 46

DESPACHO CENTRAL: